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이 자료를 연구 및 저작에 이용, 참고 및 인용할 경우에는 
KOSSDA의 자료인용표준서식에 준하여 자료의 출처를 반드
시 명시하여야 합니다. 자료출처는 자료명이 최초로 언급되
는 부분이나 참고문헌 목록에 명시할 수 있습니다. 

     ❚ 자료를 이용, 참고, 인용할 경우 표준서식

    김상욱. 2005.「한국종합사회조사, 2005」. 연구수행기관: 성균관대학

교 서베이리서치센터. 자료서비스기관: 한국사회과학자료원. 자료공개

    년도: 2006년. 자료버전: v2. 자료번호: A-2005-0001.

 

     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2007.「한국종합사회조사, 2005 코드북」. 

    pp. 5-10.

이 자료의 코드북에 대한 모든 권한은 KOSSDA에 있으며 
KOSSDA의 사전허가 없이 어떠한 형태로든 어떠한 방법으로
든 복제, 송신, 출판, 배포할 수 없습니다.
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울특별시․․․․․․․․ 1 384 25.0 25.0 

부산직할시․․․․․․․․ 2 137 8.9 8.9 

대구직할시․․․․․․․․ 3 59 3.8 3.8 

인천직할시․․․․․․․․ 4 80 5.2 5.2 

광주직할시․․․․․․․․ 5 42 2.7 2.7 

대전직할시․․․․․․․․ 6 38 2.5 2.5 

경기도․․․․․․․․․․ 7 191 12.4 12.4 

강원도․․․․․․․․․․ 8 63 4.1 4.1 

충청남도․․․․․․․․․ 9 52 3.4 3.4 

충청북도․․․․․․․․․ 10 75 4.9 4.9 

전라남도․․․․․․․․․ 11 78 5.1 5.1 

전라북도․․․․․․․․․ 12 96 6.2 6.2 

경상남도․․․․․․․․․ 13 108 7.0 7.0 

경상북도․․․․․․․․․ 14 134 8.7 8.7 

합계 1537 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아졌다․․․․․․․․․ 1 674 43.9 43.9

변함이 없다․․․․․․․ 2 633 41.2 41.2

나빠졌다․․․․․․․․․ 3 230 15.0 15.0

합계 1537 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족스럽다․․․․․․ 1 6 0.4 0.4

만족스럽다․․․․․․․․ 2 43 2.8 2.8

그저 그렇다․․․․․․․․ 3 406 26.4 26.4

불만스럽다․․․․․․․․ 4 774 50.4 50.4

매우 불만스럽다․․․․․․ 5 306 19.9 19.9

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

[변수이름: area]
[변수설명: 조사지역]

 

먼저 우리나라의 전반적인 사회현실에 대하여 몇 가지 여쭈어 보겠습니다.

1. 지난 몇 년 동안에 귀하의 생활은 어떻게 변했다고 생각하십니까?

[변수이름: q1]
[변수설명: 지난 몇 년간 대비 생활수준 비교]

2. 귀하는 우리가 처해있는 다음과 같은 여러 가지 현실에 대하여 어떻게 생각하십니까?

(가) 정치현실

[변수이름: q2_1]
[변수설명: 정치현실 만족도]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족스럽다․․․․․․ 1 5 0.3 0.3

만족스럽다․․․․․․․․ 2 90 5.9 5.9

그저 그렇다․․․․․․․․ 3 468 30.4 30.5

불만스럽다․․․․․․․․ 4 722 47.0 47.1

매우 불만스럽다․․․․․․ 5 249 16.2 16.2

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족스럽다․․․․․․ 1 4 0.3 0.3

만족스럽다․․․․․․․․ 2 42 2.7 2.7

그저 그렇다․․․․․․․․ 3 437 28.4 28.5

불만스럽다․․․․․․․․ 4 723 47.0 47.1

매우 불만스럽다․․․․․․ 5 329 21.4 21.4

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국운이 상승하는 시기․․․․․․․․․․․ 1 16 1.0 1.0

민주주의가 정착되어가는 시기․․․․․․․ 2 131 8.5 8.6

민주화를 위한 진통기․․․․․․․․․․․ 3 932 60.6 60.9

미래가 상당히 불안한 시기․․․․․․․․․ 4 451 29.3 29.5

합계 1530 99.5 100.0 

무응답 9 7 0.5

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 811 52.8 52.8

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 636 41.4 41.4

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 87 5.7 5.7

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 3 0.2 0.2

합계 1537 100.0 100.0

(나) 경제현실

[변수이름: q2_2]
[변수설명: 경제현실 만족도]

(다) 사회현실

[변수이름: q2_3]
[변수설명: 사회현실 만족도]

3. 귀하는 현 시국이 어느 시점에 해당한다고 생각하십니까?

[변수이름: q3]
[변수설명: 현 시국이 처한 상황]

 

4. 오늘날 우리사회에서 다음의 문제들은 얼마나 심각하다고 생각하십니까?

(가) 물가

[변수이름: q4_1]
[변수설명: 한국사회의 물가 심각성]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 434 28.2 28.3

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 733 47.7 47.9

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 342 22.3 22.3

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 22 1.4 1.4

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 732 47.6 47.7

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 610 39.7 39.7

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 185 12.0 12.0

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 9 0.6 0.6

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 901 58.6 58.7

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 472 30.7 30.7

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 148 9.6 9.6

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 14 0.9 0.9

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 700 45.5 45.6

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 622 40.5 40.5

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 198 12.9 12.9

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 15 1.0 1.0

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

(나) 인권

[변수이름: q4_2]
[변수설명: 한국사회의 인권 심각성]

(다) 부정부패

[변수이름: q4_3]
[변수설명: 한국사회의 부정부패 심각성]

(라) 주택

[변수이름: q4_4]
[변수설명: 한국사회의 주택 심각성]

(마) 노사분규

[변수이름: q4_5]
[변수설명: 한국사회의 노사분규 심각성]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 914 59.5 59.6

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 477 31.0 31.1

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 133 8.7 8.7

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 10 0.7 0.7

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 600 39.0 39.2

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 655 42.6 42.8

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 248 16.1 16.2

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 26 1.7 1.7

합계 1529 99.5 100.0 

무응답 9 8 0.5

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 1002 65.2 65.3

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 409 26.6 26.6

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 110 7.2 7.2

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 14 0.9 0.9

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 1150 74.8 74.9

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 319 20.8 20.8

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 61 4.0 4.0

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 6 0.4 0.4

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

(바) 소득격차

[변수이름: q4_6]
[변수설명: 한국사회의 소득격차 심각성]

(사) 세금불평등

[변수이름: q4_7]
[변수설명: 한국사회의 세금불평등 심각성]

(아) 부동산투기

[변수이름: q4_8]
[변수설명: 한국사회의 부동산투기 심각성]

(자) 인신매매

[변수이름: q4_9]
[변수설명: 한국사회의 인신매매 심각성]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 958 62.3 62.5

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 438 28.5 28.6

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 126 8.2 8.2

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 12 0.8 0.8

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 1101 71.6 71.7

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 364 23.7 23.7

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 67 4.4 4.4

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 3 0.2 0.2

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 493 32.1 32.2

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 716 46.6 46.8

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 291 18.9 19.0

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 30 2.0 2.0

합계 1530 99.5 100.0 

무응답 9 7 0.5

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 492 32.0 32.0

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 704 45.8 45.8

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 326 21.2 21.2

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 14 0.9 0.9

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

(차) 마약문제

[변수이름: q4_10]
[변수설명: 한국사회의 마약문제 심각성]

(카) 강도, 절도

[변수이름: q4_11]
[변수설명: 한국사회의 강도,절도 심각성]

(타) 지역개발의 불균형

[변수이름: q4_12]
[변수설명: 한국사회의 지역개발불균형 심각성]

(파) 불량식품

[변수이름: q4_13]
[변수설명: 한국사회의 불량식품 심각성]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 738 48.0 48.0

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 558 36.3 36.3

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 205 13.3 13.3

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 36 2.3 2.3

합계 1537 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․․ 1 784 51.0 51.0

조금 심각하다․․․․․․․․ 2 528 34.4 34.4

별로 심각하지 않다․․․․․․ 3 178 11.6 11.6

전혀 심각하지 않다․․․․․․ 4 47 3.1 3.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 307 20.0 20.1

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 893 58.1 58.3

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 331 21.5 21.6

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 632 41.1 41.3

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 788 51.3 51.4

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 112 7.3 7.3

합계 1532 99.7 100.0 

무응답 9 5 0.3

합계 1537 100.0 

(하) 식수오염

[변수이름: q4_14]
[변수설명: 한국사회의 식수오염 심각성]

(거) 대기오염

[변수이름: q4_15]
[변수설명: 한국사회의 대기오염 심각성]

 

5. 이러한 문제들이 앞으로는 어떻게 되리라고 보시는지 말씀해 주십시오.

(가) 물가

[변수이름: q5_1]
[변수설명: 앞으로의 물가 전망]

(나) 인권

[변수이름: q5_2]
[변수설명: 앞으로의 인권 전망]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 401 26.1 26.1

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 927 60.3 60.4

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 206 13.4 13.4

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 477 31.0 31.1

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 763 49.6 49.8

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 292 19.0 19.1

합계 1532 99.7 100.0 

무응답 9 5 0.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 684 44.5 44.5

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 657 42.7 42.8

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 195 12.7 12.7

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 289 18.8 18.8

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 911 59.3 59.3

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 336 21.9 21.9

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

(다) 부정부패

[변수이름: q5_3]
[변수설명: 앞으로의 부정부패 전망]

(라) 주택

[변수이름: q5_4]
[변수설명: 앞으로의 주택 전망]

(마) 노사분규

[변수이름: q5_5]
[변수설명: 앞으로의 노사분규 전망]

(바) 소득격차

[변수이름: q5_6]
[변수설명: 앞으로의 소득격차 전망]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 381 24.8 24.9

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 964 62.7 62.9

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 187 12.2 12.2

합계 1532 99.7 100.0 

무응답 9 5 0.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 302 19.6 19.7

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 860 56.0 56.0

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 374 24.3 24.3

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 435 28.3 28.3

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 682 44.4 44.4

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 418 27.2 27.2

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 364 23.7 23.7

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 606 39.4 39.5

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 564 36.7 36.8

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

(사) 세금불평등

[변수이름: q5_7]
[변수설명: 앞으로의 세금불평등 전망]

(아) 부동산투기

[변수이름: q5_8]
[변수설명: 앞으로의 부동산투기 전망]

(자) 인신매매

[변수이름: q5_9]
[변수설명: 앞으로의 인신매매 전망]

(차) 마약문제

[변수이름: q5_10]
[변수설명: 앞으로의 마약문제 전망]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 241 15.7 15.7

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 799 52.0 52.1

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 493 32.1 32.2

합계 1533 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 649 42.2 42.4

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 749 48.7 48.9

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 133 8.7 8.7

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 796 51.8 51.8

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 632 41.1 41.1

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 108 7.0 7.0

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 405 26.4 26.4

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 659 42.9 42.9

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 472 30.7 30.7

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

(카) 강도, 절도

[변수이름: q5_11]
[변수설명: 앞으로의 강도,절도 전망]

(타) 지역개발의 불균형

[변수이름: q5_12]
[변수설명: 앞으로의 지역개발불균형 전망]

(파) 불량식품

[변수이름: q5_13]
[변수설명: 앞으로의 불량식품 전망]

(하) 식수오염

[변수이름: q5_14]
[변수설명: 앞으로의 식수오염 전망]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 223 14.5 14.5

별로 달라지지 않을 것이다․․ 2 628 40.9 40.9

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 685 44.6 44.6

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

별 문제가 없으며, 잘 나아가고 있다고 생각한다․․․․․․․․ 1 89 5.8 5.8 

일시적 침체이나 곧 회복될 것이라고 생각한다․․․․․․․․․ 2 873 56.8 57.1 

장기적 침체이며 잘못하면 경제적 파탄에 이를 것이다․․․․․ 3 566 36.8 37.0 

합계 1528 99.4 100.0 

무응답 9 9 0.6 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정부의 정책실패․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 1 582 37.9 40.5 

기업의 부동산 투기 등 비정상적인 기업운영․․․․․ 2 386 25.1 26.8 

근로자들의 과도한 요구․․․․․․․․․․․․․․ 3 153 10.0 10.6 

국민들의 과소비․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 4 184 12.0 12.8 

미국 등 선진국의 시장개방 압력․․․․․․․․․․ 5 133 8.7 9.2 

합계 1438 93.6 100.0 

비해당 0 89 5.8 

무응답 9 10 0.7 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

수출을 계속하기 위해서 수용하는 것이 불가피하다․․․․․․․ 1 211 13.7 14.2 

아직은 이르고 단계적으로 수용해야 한다․․․․․․․․․․․ 2 631 41.1 42.5 

우리나라의 농업생산을 보호하기 위해 막아야 한다․․․․․․․ 3 644 41.9 43.3 

합계 1486 96.7 100.0 

무응답 9 51 3.3 

합계 1537 100.0 

(거) 대기오염

[변수이름: q5_15]
[변수설명: 앞으로의 대기오염 전망]

6. 귀하는 현재 우리나라의 경제를 어떻게 보고 계십니까?

[변수이름: q6]
[변수설명: 한국의 경제상황 평가]

7. (경제적 침체라면) 그 원인은 무엇이라고 생각하십니까?

[변수이름: q7]
[변수설명: 경제 침체의 원인]

8. 현재 우리나라는 미국의 농축산물 수입개방 압력을 받고 있습니다. 이 문제에 대해 귀하
는 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q8]
[변수설명: 농축산물 수입개방에 대한 의견]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주작다․․․․․․․․․ 1 14 0.9 0.9

작다․․․․․․․․․․․ 2 52 3.4 3.4

그저그렇다․․․․․․․․ 3 204 13.3 13.3

크다․․․․․․․․․․․ 4 802 52.2 52.3

아주크다․․․․․․․․․ 5 461 30.0 30.1

합계 1533 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주작다․․․․․․․․․ 1 123 8.0 8.0

작다․․․․․․․․․․․ 2 261 17.0 17.1

그저그렇다․․․․․․․․ 3 693 45.1 45.3

크다․․․․․․․․․․․ 4 340 22.1 22.2

아주크다․․․․․․․․․ 5 112 7.3 7.3

합계 1592 99.5 100.0 

무응답 9 8 0.5

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주작다․․․․․․․․․ 1 24 1.6 1.6

작다․․․․․․․․․․․ 2 122 7.9 8.0

그저그렇다․․․․․․․․ 3 366 23.8 23.9

크다․․․․․․․․․․․ 4 784 51.0 51.1

아주크다․․․․․․․․․ 5 238 15.5 15.5

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주작다․․․․․․․․․ 1 10 0.7 0.7

작다․․․․․․․․․․․ 2 47 3.1 3.1

그저그렇다․․․․․․․․ 3 182 11.8 11.9

크다․․․․․․․․․․․ 4 816 53.1 53.2

아주크다․․․․․․․․․ 5 480 31.2 31.3

합계 1535 99.2 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

9. 다음 두 집단 사이에 갈등이나 거리감이 얼마나 크다고 생각하십니까?

(가) 여당과 야당

[변수이름: q9_1]
[변수설명: 여당과 야당 갈등]

(나) 군과 민간

[변수이름: q9_2]
[변수설명: 군과 민간 갈등]

(다) 기성세대와 젊은세대

[변수이름: q9_3]
[변수설명: 기성세대와 젊은세대 갈등]

(라) 기업가와 근로자

[변수이름: q9_4]
[변수설명: 기업가와 근로자(노동자) 갈등]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주작다․․․․․․․․․ 1 31 2.0 2.0

작다․․․․․․․․․․․ 2 80 5.2 5.2

그저그렇다․․․․․․․․ 3 318 20.7 20.7

크다․․․․․․․․․․․ 4 599 39.0 39.0

아주크다․․․․․․․․․ 5 509 33.1 33.1

합계 1537 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지식인․․․․․․․․․․ 1 54 3.5 3.5

학생․․․․․․․․․․․ 2 238 15.5 15.6

언론인․․․․․․․․․․ 3 91 5.9 6.0

법조인․․․․․․․․․․ 4 12 0.8 0.8

종교인․․․․․․․․․․ 5 33 2.1 2.2

군부․․․․․․․․․․․ 6 287 18.7 18.8

국회의원․․․․․․․․․ 7 383 24.9 25.1

재벌․․․․․․․․․․․ 8 197 12.8 12.9

재야세력․․․․․․․․․ 9 139 9.0 9.1

노동조합․․․․․․․․․ 10 15 1.0 1.0

중산층․․․․․․․․․․ 11 54 3.5 3.5

기타․․․․․․․․․․․ 12 24 1.6 1.6

합계 1527 99.3 100.0 

무응답 99 10 0.7

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국회의원․․․․․․․․ 1 108 7.0 7.2 

장관, 차관․․․․․․․ 2 31 2.0 2.1 

교수, 학자․․․․․․․ 3 621 40.4 41.5 

언론인․․․․․․․․․ 4 263 17.1 17.6 

종교인․․․․․․․․․ 5 243 15.8 16.2 

장군․․․․․․․․․․ 6 12 0.8 0.8 

기업인․․․․․․․․․ 7 20 1.3 1.3 

법관․․․․․․․․․․ 8 71 4.6 4.7 

예술인․․․․․․․․․ 9 127 8.3 8.5 

합계 1496 97.3 100.0 

무응답 0 41 2.7 

합계 1537 100.0 

(마) 영남사람과 호남사람

[변수이름: q9_5]
[변수설명: 영남사람과 호남사람 갈등]

다음은 정치일반 및 정당에 대하여 여쭈어 보겠습니다.

10. 다음 중 어떤 집단이 한국정치에 영향력을 가장 많이 미치고 있다고 생각하십니까? 가
장 큰 영향을 미친다고 생각되는 집단을 하나만 골라 주십시오.

[변수이름: q10]
[변수설명: 한국정치에 영향을 주는 사람(들)]

11. 귀하는 다음 중 어떤 지도층을 가장 믿을 만하다고 보십니까?

[변수이름: q11]
[변수설명: 가장 신뢰할 수 있는 지도층]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 보수적․․․․․․ 1 65 4.2 4.2

보수적․․․․․․․․․ 2 391 25.4 25.5

중도적․․․․․․․․․ 3 640 41.6 41.7

진보적․․․․․․․․․ 4 399 26.0 26.0

아주 진보적․․․․․․ 5 39 2.5 2.5

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 만족한다․․․․․․ 1 28 1.8 1.8

만족하는 편이다․․․․․ 2 219 14.2 14.3

그저 그렇다․․․․․․․ 3 491 31.9 32.1

불만족스럽다․․․․․․ 4 611 39.8 39.9

아주 불만족스럽다․․․․ 5 182 11.8 11.9

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국회의원․․․․․․․․ 1 693 45.1 45.7

장관, 차관․․․․․․․ 2 223 14.5 14.7

교수, 학자․․․․․․․ 3 28 1.8 1.8

언론인․․․․․․․․․ 4 86 5.6 5.7

종교인․․․․․․․․․ 5 70 4.6 4.6

장군․․․․․․․․․․ 6 98 6.4 6.5

기업인․․․․․․․․․ 7 231 15.0 15.2

법관․․․․․․․․․․ 8 33 2.1 2.2

예술인․․․․․․․․․ 9 54 3.5 3.6

합계 1516 98.6 100.0 

무응답 0 21 1.4 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

현재 여당과 야당이 협상한 바에 따라야 한다․․․․․․․․ 1 487 31.7 31.8 

보다 근본적이고 철저한 조치가 취해져야 한다․․․․․․․ 2 694 45.2 45.3 

제5공 청산문제는 거론하지 않는 것이 좋다․․․․․․․․․ 3 350 22.8 22.9 

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4 

합계 1537 100.0 

12. 그렇다면 다음의 지도층 가운데 어느 층을 가장 믿을 수 없다고 보십니까?

[변수이름: q12]
[변수설명: 가장 신뢰할 수 없는 지도층]

    
13. 귀하의 정치적 성향은 다음의 어디에 속한다고 생각하십니까?

[변수이름: q13]
[변수설명: 정치성향]

14. 귀하는 지금의 여소야대의 4당체제에 대하여 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q14]
[변수설명: 여소야대 4당체제에 대한 만족도]

    
15. 제6공화국이 출범한 이래 제5공화국의 부정과 비리를 청산하는 문제가 가장 중요한 정

치적 현안이 되어 왔습니다. 이 문제에 대한 귀하의 견해는 어떠하십니까?

[변수이름: q15]
[변수설명: 제5공 비리 청산에 대한 견해]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다․․․․․․․․․․ 1 286 18.6 18.7

없다․․․․․․․․․․ 2 1244 80.9 81.3

합계 1530 99.5 100.0 

무응답 9 7 0.5

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 잘하는 편이다․․․․․․ 1 46 3.0 3.0

잘하는 편이다․․․․․․․․ 2 231 15.0 15.0

그저 그렇다․․․․․․․․․ 3 629 40.9 41.0

못하는 편이다․․․․․․․․ 4 447 29.1 29.1

아주 못하는 편이다․․․․․․ 5 182 11.8 11.9

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 잘하는 편이다․․․․․․ 1 19 1.2 1.2

잘하는 편이다․․․․․․․․ 2 242 15.7 15.8

그저 그렇다․․․․․․․․․ 3 831 54.1 54.1

못하는 편이다․․․․․․․․ 4 369 24.0 24.0

아주 못하는 편이다․․․․․․ 5 74 4.8 4.8

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 잘하는 편이다․․․․․․ 1 13 0.8 0.8

잘하는 편이다․․․․․․․․ 2 142 9.2 9.3

그저 그렇다․․․․․․․․․ 3 616 40.1 40.1

못하는 편이다․․․․․․․․ 4 460 29.9 30.0

아주 못하는 편이다․․․․․․ 5 304 19.8 19.8

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

16. 현재 우리나라에 귀하의 이익을 대변해 주는 정당이 있다고 생각하십니까?

[변수이름: q16]
[변수설명: 응답자 이익을 대변해 주는 정당유무]

   
17. 다음에 제시된 우리나라의 정당들은 정당으로서의 역할을 얼마나 잘 수행하고 있다고 생각하십니까?

(가) 평민당

[변수이름: q17_1]
[변수설명: 평민당의 역할수행]

(나) 민주당

[변수이름: q17_2]
[변수설명: 민주당의 역할수행]

(다) 민정당

[변수이름: q17_3]
[변수설명: 민정당의 역할수행]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
아주 잘하는 편이다․․․․․․ 1 18 1.2 1.2

잘하는 편이다․․․․․․․․ 2 159 10.3 10.4

그저 그렇다․․․․․․․․․ 3 716 46.6 46.7

못하는 편이다․․․․․․․․ 4 434 28.2 28.3

아주 못하는 편이다․․․․․․ 5 207 13.5 13.5

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
아주 보수적․․․․․․․․․ 1 92 6.0 6.1

보수적․․․․․․․․․․․․ 2 313 20.4 20.6

중도적․․․․․․․․․․․․ 3 334 21.7 22.0

진보적․․․․․․․․․․․․ 4 662 43.1 43.6

아주 진보적․․․․․․․․․ 5 116 7.5 7.6

합계 1517 98.7 100.0 

무응답 9 20 1.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
아주 보수적․․․․․․․․․ 1 41 2.7 2.7

보수적․․․․․․․․․․․․ 2 374 24.3 24.6

중도적․․․․․․․․․․․․ 3 654 42.6 43.0

진보적․․․․․․․․․․․․ 4 435 28.3 28.6

아주 진보적․․․․․․․․․ 5 16 1.0 1.1

합계 1520 98.9 100.0 

무응답 9 17 1.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
아주 보수적․․․․․․․․․ 1 306 19.9 20.1

보수적․․․․․․․․․․․․ 2 722 47.0 47.5

중도적․․․․․․․․․․․․ 3 345 22.4 22.7

진보적․․․․․․․․․․․․ 4 134 8.7 8.8

아주 진보적․․․․․․․․․ 5 14 0.9 0.9

합계 1521 99.0 100.0 

무응답 9 16 1.0

합계 1537 100.0 

(라) 공화당

[변수이름: q17_4]
[변수설명: 공화당의 역할수행]

18. 다음에 제시된 우리나라의 정당들이 내세우는 정책의 내용으로 미루어 볼 때 각 정당들
의 성격은 어떠하다고 생각하십니까?

(가) 평민당

[변수이름: q18_1]
[변수설명: 평민당의 정치성향]

(나) 민주당

[변수이름: q18_2]
[변수설명: 민주당의 정치성향]

(다) 민정당

[변수이름: q18_3]
[변수설명: 민정당의 정치성향]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 보수적․․․․․․․․․ 1 198 12.9 13.0

보수적․․․․․․․․․․․ 2 595 38.7 39.1

중도적․․․․․․․․․․․ 3 612 39.8 40.2

진보적․․․․․․․․․․․ 4 99 6.4 6.5

아주 진보적․․․․․․․․․ 5 18 1.2 1.2

합계 1522 99.0 100.0 

무응답 9 15 1.0

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

별로 심각한 문제가 아니다․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 1 94 6.1 6.1 

심각하지만 정치인들이 노력하면 해결될 수 있는 문제이다․․․․․․․ 2 950 61.8 62.0 

망국적 현상으로 쉽게 해결되지 않을 것이다․․․․․․․․․․․․․․ 3 489 31.8 31.9 

합계 1533 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

민정-민주․․․․․․․ 1 211 13.7 14.1 

민정-평민․․․․․․․ 2 170 11.1 11.3 

민정-공화․․․․․․․ 3 277 18.0 18.5 

민주-평민․․․․․․․ 4 554 36.0 36.9 

민주-공화․․․․․․․ 5 206 13.4 13.7 

평민-공화․․․․․․․ 6 34 2.2 2.3 

기타․․․․․․․․․ 7 49 3.2 3.3 

합계 1501 97.7 100.0 

무응답 9 36 2.3 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

김대중․․․․․․․․ 1 232 15.1 15.4 

김영삼․․․․․․․․ 2 197 12.8 13.1 

김종필․․․․․․․․ 3 176 11.5 11.7 

김복동․․․․․․․․ 4 2 0.1 0.1 

(라) 공화당

[변수이름: q18_4]
[변수설명: 공화당의 정치성향]

19. 우리나라의 정치에서 정당의 지역성이 심각한 문제라는 견해가 있습니다. 이 문제에 대
해 귀하는 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q19]
[변수설명: 정당지역성에 대한 견해]

20. 앞으로 90년대 정계개편(예를 들어 내각책임제 등)이 이루어져서 정당간에 정치적 협조
가 필요하게 된다면 선생님은 다음 중 어느 정당 사이에서 협조가 이루어지는 것이 좋
다고 생각하십니까? 두 정당을 골라 선으로 이어 주시기 바랍니다.

[변수이름: q20]
[변수설명: 90년대 정계개편 후 협조정당 전망]

21. 1992년 대통령 선거가 실시될 경우 대통령으로 적합한 인물이 누구라고 생각하십니까? 
한 사람만 적어 주십시오.

[변수이름: q21]
[변수설명: 92 대선에서 대통령 적합인물]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

필요하다고 본다․․․․․․․․․․․․․․․․ 1 727 47.3 47.6

필요하지만 아직은 시기상조라고 본다․․․․․․ 2 560 36.4 36.6

필요없다고 본다․․․․․․․․․․․․․․․․ 3 241 15.7 15.8

합계 1528 99.4 100.0 

무응답 9 9 0.6

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

표를 찍겠다․․․․․․․ 1 617 40.1 40.4 

표를 찍지 않겠다․․․․ 2 336 21.9 22.0 

결정하기 힘들다․․․․․ 3 575 37.4 37.6 

합계 1528 99.4 100.0 

무응답 9 9 0.6 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

현재대로 계속 유지해야 한다․․․․․․․․․․․․․․․ 1 246 16.0 16.1 

부분적으로 내용을 보완해서 유지해야 한다․․․․․․․․․ 2 733 47.7 47.9 

국가보안법은 없애되 다른 법을 대신 만들어야 한다․․․․․ 3 313 20.4 20.5 

전면적으로 폐지되어야 한다․․․․․․․․․․․․․․․․ 4 238 15.5 15.6 

합계 1530 99.5 100.0 

무응답 9 7 0.5 

합계 1537 100.0 

박찬종․․․․․․․․ 5 37 2.4 2.5 

이종찬․․․․․․․․ 6 37 2.4 2.5 

노태우․․․․․․․․ 7 49 3.2 3.3 

홍사덕․․․․․․․․ 8 3 0.2 0.2 

이기택․․․․․․․․ 9 5 0.3 0.3 

백기완․․․․․․․․ 10 4 0.3 0.3 

기타․․․․․․․․․ 11 222 14.4 14.8 

새로운 인물․․․․․․ 96 222 14.4 14.8 

생각해 본적 없다․․․․ 97 224 14.6 14.9 

잘 모르겠다․․․․․․ 98 92 6.0 6.1 

합계 1502 97.7 100.0 

무응답 99 35 2.3 

합계 1537 100.0 

22. 현재 우리나라에서도 근로대중의 이익을 대변하는 새로운 혁신정당(진보적 대중정당)이 
출현해야 한다는 의견이 있습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q22]
[변수설명: 혁신정당 출현에 대한 의견]

23. 그러면 내년에 선거가 있다면 혁신정당 후보에게 투표하시겠습니까?

[변수이름: q23]
[변수설명: 혁신정당후보에 투표여부]

24. 현재 국가보안법을 없애자고 하는 주장에 대해 귀하는 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q24]
[변수설명: 국가보안법 폐지에 대한 의견]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정당의 참여를 허용해야 한다․․․․․․․․․ 1 445 29.0 29.4

정당이 참여해서는 안된다․․․․․․․․․․ 2 1067 69.4 70.6

합계 1512 98.4 100.0 

무응답 9 25 1.6

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지방자치단체의 장은 정부가 임명하는 것이 좋다․․․․․ 1 103 6.7 6.8

지방자치단체의 장은 주민이 선출하는 것이 좋다․․․․․ 2 1421 92.5 93.2

합계 1524 99.2 100.0 

무응답 9 13 0.8

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

큰 행정단위에서 점차 작은 행정단위로 확대․․․․․․․ 1 605 39.4 39.8

작은 단위에서 시작하여 점차 큰 행정단위․․․․․․․․ 2 501 32.6 33.0

모든 행정단위에서 동시에․․․․․․․․․․․․․․․ 3 413 26.9 27.2

합계 1519 98.8 100.0 

무응답 9 18 1.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 믿는다․․․․․․․․ 1 27 1.8 1.8

믿는 편이다․․․․․․․․․․ 2 775 50.4 50.4

믿지 않는 편이다․․․․․․․ 3 665 43.3 43.3

전적으로 믿지 않는다․․․․․ 4 70 4.6 4.6

합계 1537 100.0 

25. 정부에서는 금명간 지방자치제를 실시하려고 합니다. 지방자치제에 대한 귀하의 생각은 어떠합니까?

[변수이름: q25_1]
[변수설명: 정당참여여부]

[변수이름: q25_2]
[변수설명: 지방자치단체의장선출]

[변수이름: q25_3]
[변수설명: 지방자치단체의 확대]

다음에는 매스컴에 관하여 여쭈어 보겠습니다.

26. 귀하는 정부의 발표를 어느 정도 믿으십니까?

[변수이름: q26]
[변수설명: 정부발표에 대한 신뢰]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 믿는다․․․․․․․․ 1 37 2.4 2.4

믿는 편이다․․․․․․․․․․ 2 967 62.9 63.0

믿지 않는 편이다․․․․․․․ 3 504 32.8 32.8

전적으로 믿지 않는다․․․․․ 4 28 1.8 1.8

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 믿는다․․․․․․․․ 1 71 4.6 4.6

믿는 편이다․․․․․․․․․․ 2 1162 75.6 75.8

믿지 않는 편이다․․․․․․․ 3 286 18.6 18.7

전적으로 믿지 않는다․․․․․ 4 13 0.8 0.8

합계 1532 99.7 100.0 

무응답 9 5 0.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBS 라디오․․․․․․․․․ 1 315 20.5 21.5

MBC 라디오․․․․․․․․․ 2 772 50.2 52.8

기독교방송․․․․․․․․․ 3 375 24.4 25.6

합계 1462 95.1 100.0 

안듣는다 0 7 0.5

무응답 9 68 4.4

합계 1537 100.0 

27. 다음 텔레비젼의 뉴스보도를 어느 정도 믿으십니까?

(가) KBS

[변수이름: q27_1]
[변수설명: KBS 뉴스보도에 대한 신뢰]

   
   
(나) MBC

[변수이름: q27_2]
[변수설명: MBC 뉴스보도에 대한 신뢰]

     

28. 귀하는 어느 방송국의 라디오 뉴스를 가장 믿으십니까?

[변수이름: q28]
[변수설명: 가장 신뢰하는 방송국의 라디오 뉴스]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

북한의 체제를 수용하더라도 빨리 통일하는 것이 좋다․․․․․․․ 1 125 8.1 8.1

여건이 성숙되기를 기다리며 동질성 회복에 노력해야 한다․․․․․ 2 919 59.8 59.9

북한의 체제를 자유민주주의로 변화시켜 통일하는 것이 좋다․․․․ 3 399 26.0 26.0

현재의 분단상태도 좋다․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 4 57 3.7 3.7

관심이 없다․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 5 34 2.2 2.2

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10년이내․․․․․․․․․․ 1 318 20.7 20.9

25년이내․․․․․․․․․․ 2 465 30.3 30.5

50년이내․․․․․․․․․․ 3 281 18.3 18.5

50년이후․․․․․․․․․․ 4 160 10.4 10.5

불가능하다․․․․․․․․․ 5 299 19.5 19.6

합계 1523 99.1 100.0 

무응답 9 14 0.9

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

커졌다․․․․․․․․․․․ 1 790 51.4 51.5

마찬가지다․․․․․․․․․ 2 683 44.4 44.5

줄어들었다․․․․․․․․․ 3 62 4.0 4.0

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성․․․․․․․․ 1 215 14.0 14.0 

반대․․․․․․․․ 2 1318 85.8 86.0 

합계 1533 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1537 100.0 

다음에는 통일문제에 대하여 여쭈어 보겠습니다.

29. 귀하는 통일문제에 대하여 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q29]
[변수설명: 통일에 대한 태도]

 
30. 한반도의 통일은 언제쯤 가능하다고 생각하십니까?

[변수이름: q30]
[변수설명: 한반도 통일시기]

  
31. 귀하는 현재의 통일가능성이 몇 년 전에 비하여 어떠하다고 생각하십니까?

[변수이름: q31]
[변수설명: 몇 년전과 비교하여 통일가능성]

  
32. 다음은 지난해에 있었던 북한과 관련된 사건들입니다. 이들 사건에 대해서 선생님은 어떻게 생각하십니까?

(가) 서경원 의원의 입북

[변수이름: q32_1]
[변수설명: 서경원 의권의 입북]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성․․․․․․․․ 1 432 28.1 28.2

반대․․․․․․․․ 2 1100 71.6 71.8

합계 1532 99.7 100.0 

무응답 9 5 0.3 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성․․․․․․․․ 1 390 25.4 25.5

반대․․․․․․․․ 2 1142 74.3 74.5

합계 1532 99.7 100.0 

무응답 9 5 0.3 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중요한 군사, 정치문제부터 해결해야 한다․․․․․․․․․․․․․ 1 315 20.5 20.7 

스포츠, 문화, 예술차원에서부터 교류를 시작해야 한다․․․․․․․ 2 1208 78.6 79.3 

합계 1523 99.1 100.0 

무응답 9 14 0.9 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남북한 교류의 창구는 논의 및 접촉 모두 정부가 전담해야 한다․․․․․․ 1 204 13.3 13.4 

남북한 교류의 논의는 자유로이, 실제 접촉의 창구는 정부가 전담해야 한다․ 2 937 61.0 61.6 

남북한 교류는 논의와 접촉 모두 전면 개방되어야 한다․․․․․․․․․․ 3 379 24.7 24.9 

합계 1520 98.9 100.0 

무응답 9 17 1.1 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가능할 것이다․․․․․․․․ 1 531 34.5 34.8 

가능하지 않을 것이다․․․․ 2 994 64.7 65.2 

합계 1525 99.2 100.0 

무응답 9 12 0.8 

합계 1537 100.0 

(나) 문익환 목사의 입북

[변수이름: q32_2]
[변수설명: 문익환 목사의 입북]

(다) 임수경양의 입북

[변수이름: q32_3]
[변수설명: 임수경양의 입북]

33. 남북통일을 이루기 위한 다음과 같은 방식들 가운데 귀하는 어느 것이 더 좋다고 생각하십니까?

[변수이름: q33_1]
[변수설명: 남북한 교류 분야]

[변수이름: q33_2]
[변수설명: 남북한 교류에 대한 의견]

34. 현재 상태로 보아 내년에 북경에서 열리는 아시안게임에 남북한이 단일팀으로 참가할 수 있을 것이라
고 생각하십니까?

[변수이름: q34]
[변수설명: 92년 북경 아시안게임에 남북단일팀 참가 가능성]
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다음은 사회적인 문제에 대한 귀하의 의견을 듣고 싶습니다.

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개인이 아무리 많은 토지를 가져도 억제할 필요가 없다․․․․․․ 1 58 3.8 3.8

한 사람이 토지를 많이 갖지 못하게 세금을 많이 물려야 한다․․․ 2 725 47.2 47.2

토지소유의 면적을 제한해야 한다․․․․․․․․․․․․․․․․ 3 627 40.8 40.8

토지의 사용권만 인정하고 소유권은 인정하지 않도록 한다․․․․ 4 126 8.2 8.2

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

우리 정부가 그동안 북한측 요구에 지나치게 양보해 왔다․․․․․․ 1 156 10.1 10.2 

양보할 만큼 했으니 잘 한 것이다․․․․․․․․․․․․․․․․․ 2 464 30.2 30.4 

북한측 주장을 수용하는 한이 있더라도 성사시켰어야 한다․․․․․ 3 580 37.7 38.0 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 4 328 21.3 21.5 

합계 1528 99.4 100.0 

무응답 9 9 0.6 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

능력이 다소 떨어지더라도 대학을 나온 사람은 4년 동안 
 배운 것이 있으므로 사회에서 더 대접해 주는 것이 마땅하다․․

1 153 10.0 10.0 

대학을 나오지 않았다고 하더라도 능력이 있으면 
 더 대접해 주는 것이 마땅하다․․․․․․․․․․․․․․․․ 2 1384 90.0 90.0 

합계 1537 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

여가를 줄이더라도 돈을 벌어야 한다․․․․․․․․․․․․․ 1 435 28.3 28.4 

다소 적게 벌더라도 생활을 즐길 필요가 있다․․․․․․․․․ 2 1096 71.3 71.6 

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4 

합계 1537 100.0 

35. 얼마전 열린 남북한 이산가족 고향방문을 위한 적십자회담은 북한측이 혁명 가극(“꽃 파는 처녀”) 상연을 제
안하고 우리 정부가 이를 받아들이지 않음으로써 결렬되고 말았습니다. 이 문제에 대해 귀하는 어떻게 생각
하십니까?

[변수이름: q35]
[변수설명: 이산가족방문에 대한 의견]

36. 우리나라에서는 개인이나 기업이 지나치게 많은 토지를 갖는 경우가 있다고 합니다. 앞
으로는 어떻게 하는 것이 바람직하다고 생각하십니까?

[변수이름: q36]
[변수설명: 토지소유에 대한 견해]

 
37. 다음의 견해들은 우리 사회의 현실과 관련된 것들입니다. 귀하는 두 개의 견해들 가운데 

어떤 견해에 동의하십니까?

(가) 학력 중시의 사회풍토에 관하여

[변수이름: q37_1]
[변수설명: 학력중시사회에 대한 의견]

(나) 일과 여가에 대하여

[변수이름: q37_2]
[변수설명: 일과 여가에 대한 의견]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
근로자․․․․․․․․․․․․ 1 108 7.0 7.1

고용주․․․․․․․․․․․․ 2 857 55.8 56.2

노동조합․․․․․․․․․․․ 3 115 7.5 7.5

외부세력․․․․․․․․․․․ 4 339 22.1 22.2

기타․․․․․․․․․․․․․ 5 107 7.0 7.0

합계 1526 99.3 100.0 

무응답 9 11 0.7

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 정당하다․․․․․․ 1 190 12.4 12.4 

정당한 편이다․․․․․․ 2 778 50.6 50.7 

지나친 편이다․․․․․․ 3 529 34.4 34.5 

아주 지나치다․․․․․․ 4 37 2.4 2.4 

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 정당하다․․․․․․ 1 246 16.0 16.1

정당한 편이다․․․․․․ 2 913 59.4 59.7

지나친 편이다․․․․․․ 3 356 23.2 23.3

아주 지나치다․․․․․․ 4 15 1.0 1.0

합계 1530 99.5 100.0 

무응답 9 7 0.5 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 동의한다․․․․․․ 1 235 15.3 15.4

동의하는 편이다․․․․․․․ 2 793 51.6 51.8

반대하는 편이다․․․․․․․ 3 417 27.1 27.3

전적으로 반대한다․․․․․․ 4 85 5.5 5.6

합계 1530 99.5 100.0 

무응답 9 7 0.5 

합계 1537 100.0 

38. 노사분규의 책임은 주로 누구에게 있다고 생각하십니까? (하나만 고르십시오)

[변수이름: q38]
[변수설명: 노사분규의 책임]

    
39. 귀하는 최근의 근로자들의 요구내용에 대하여 어떻게 생각하십니까?

(가) 임금인상 요구에 대하여

[변수이름: q39_1]
[변수설명: 노동자들 임금요구의 정당성]

(나) 단체협약 등 권익신장 요구에 대하여

[변수이름: q39_2]
[변수설명: 노동자들 권익신장요구의 정당성]

40. 귀하는 다음의 의견에 대해 어떻게 생각하십니까?

(가) 노사분규로 인해 기업가들의 투자의욕이 낮아지고 국민경제가 타격을 받고 있다

[변수이름: q40_1]
[변수설명: 노사분규에 대한 의견1]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 동의한다․․․․․․ 1 71 4.6 4.7

동의하는 편이다․․․․․․․ 2 463 30.1 30.4

반대하는 편이다․․․․․․․ 3 804 52.3 52.9

전적으로 반대한다․․․․․․ 4 183 11.9 12.0

합계 1521 99.0 100.0 

무응답 9 16 1.0 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 동의한다․․․․․․ 1 227 14.8 14.8

동의하는 편이다․․․․․․․ 2 553 36.0 36.0

반대하는 편이다․․․․․․․ 3 622 40.5 40.5

전적으로 반대한다․․․․․․ 4 132 8.6 8.6

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 동의한다․․․․․․ 1 236 15.4 15.6

동의하는 편이다․․․․․․․ 2 722 47.0 47.6

반대하는 편이다․․․․․․․ 3 496 32.3 32.7

전적으로 반대한다․․․․․․ 4 62 4.0 4.1

합계 1516 98.6 100.0 

무응답 9 21 1.4 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

교육개혁을 위해 꼭 필요했다․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 1 439 28.6 28.7 

개혁의 필요성은 인정하나 지나치게 성급했다․․․․․․․․․․․ 2 504 32.8 32.9 

개혁의 필요성은 인정하나 노조결성은 반대한다․․․․․․․․․․ 3 451 29.3 29.5 

문제교사들의 집단이므로 어떤 경우라도 인정될 수 없다․․․․․․ 4 136 8.8 8.9 

합계 1530 99.5 100.0 

무응답 9 7 0.5 

합계 1537 100.0 

(나) 계급투쟁에 입각한 노동운동도 필요하다

[변수이름: q40_2]
[변수설명: 노사분규에 대한 의견2]

 
(다) 노사분규 기간에 근로자가 일하지 않으면 당연히 임금을 받지 말아야 한다

[변수이름: q40_3]
[변수설명: 노사분규에 대한 의견3]

      
(라) 현재의 한국노총은 노동자들의 이익을 대변하지 못하므로 별도의 전국적 노동조합단체

인 전노협을 만드는 것은 당연하다

[변수이름: q40_4]
[변수설명: 노사분규에 대한 의견4]

41. 올해에는 교사들이 전국 교직원 노동조합을 결성하려는 과정에서 당국과 마찰을 빚었습

니다. 교사들의 전교조 결성에 대해서 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q41]
[변수설명: 전교조 결성에 대한 의견]
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다음에는 국가관계에 대하여 여쭈어 보겠습니다.

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일본․․․․․․․․․․ 1 210 13.7 14.1

미국․․․․․․․․․․ 2 1278 83.1 85.9

합계 1488 96.8 100.0 

무응답 9 49 3.2

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미국․․․․․․․․․․ 1 428 27.8 28.1

북한․․․․․․․․․․ 2 1095 71.2 71.9

합계 1523 99.1 100.0 

무응답 9 14 0.9

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

소련․․․․․․․․․․ 1 821 53.4 55.4

일본․․․․․․․․․․ 2 662 43.1 44.6

합계 1483 96.5 100.0 

무응답 9 54 3.5

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

너무 지나친 조치였다․․․․ 1 488 31.8 31.9 

지나친 편이다․․․․․․․ 2 643 41.8 42.1 

적절한 조치였다․․․․․․ 3 358 23.3 23.4 

조치가 오히려 미흡하다․․․ 4 40 2.6 2.6 

합계 1529 99.5 100.0 

무응답 9 8 0.5 

합계 1537 100.0 

42. 귀하는 정부가 전교조 가입교사들에 대해 파면조치를 내린 것에 대해서 어떻게 생각하

십니까?

[변수이름: q42]
[변수설명: 전교조가입교사에 대한 정부의 파면조치]

   

43. 귀하는 다음의 국가들이 우리나라에서 축구경기를 갖는다면 어느 국가를 응원하시겠습니까?

(가) 일본 : 미국

[변수이름: q43_1]
[변수설명: 일본과 미국의 축구경기에서 응원할 국가]

     
(나) 미국 : 북한

[변수이름: q43_2]
[변수설명: 의 축구경기에서 응원할 국가]

       
(다) 소련 : 일본

[변수이름: q43_3]
[변수설명: 의 축구경기에서 응원할 국가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일본․․․․․․․․․․ 1 263 17.1 17.4

북한․․․․․․․․․․ 2 1246 81.1 82.6

합계 1509 98.2 100.0 

무응답 9 28 1.8

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

소련․․․․․․․․․․ 1 291 18.9 19.4

미국․․․․․․․․․․ 2 1210 78.7 80.6

합계 1501 97.7 100.0 

무응답 9 36 2.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 호감이 간다․․․․․ 1 104 6.8 6.8 

약간 호감이 간다․․․․․ 2 459 29.9 29.9 

별 감정이 없다․․․․․․ 3 457 29.7 29.8 

약간 거부감이 있다․․․․ 4 404 26.3 26.3 

아주 거부감이 있다․․․․ 5 111 7.2 7.2 

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 호감이 간다․․․․․ 1 36 2.3 2.3

약간 호감이 간다․․․․․ 2 153 10.0 10.0

별 감정이 없다․․․․․․ 3 246 16.0 16.0

약간 거부감이 있다․․․․ 4 626 40.7 40.8

아주 거부감이 있다․․․․ 5 474 30.8 30.9

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1 

합계 1537 100.0 

(라) 일본 : 북한

[변수이름: q43_4]
[변수설명: 의 축구경기에서 응원할 국가]

      
(마) 소련 : 미국

[변수이름: q43_5]
[변수설명: 의 축구경기에서 응원할 국가]

    

44. 다음의 나라들에 대해 귀하는 어떻게 느끼십니까?

(가) 미국

[변수이름: q44_1]
[변수설명: 미국에 대한 선호도]

(나) 일본

[변수이름: q44_2]
[변수설명: 에 대한 선호도]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 호감이 간다․․․․․ 1 59 3.8 3.8

약간 호감이 간다․․․․․ 2 346 22.5 22.6

별 감정이 없다․․․․․․ 3 641 41.7 41.8

약간 거부감이 있다․․․․ 4 393 25.6 25.6

아주 거부감이 있다․․․․ 5 95 6.2 6.2

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 호감이 간다․․․․․ 1 73 4.7 4.8

약간 호감이 간다․․․․․ 2 437 28.4 28.5

별 감정이 없다․․․․․․ 3 655 42.6 42.7

약간 거부감이 있다․․․․ 4 300 19.5 19.6

아주 거부감이 있다․․․․ 5 68 4.4 4.4

합계 1533 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 호감이 간다․․․․․ 1 218 14.2 14.2

약간 호감이 간다․․․․․ 2 453 29.5 29.5

별 감정이 없다․․․․․․ 3 321 20.9 20.9

약간 거부감이 있다․․․․ 4 360 23.4 23.5

아주 거부감이 있다․․․․ 5 182 11.8 11.9

합계 1534 99.8 100.0 

무응답 9 3 0.2 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 호감이 간다․․․․․ 1 131 8.5 8.5

약간 호감이 간다․․․․․ 2 484 31.5 31.6

별 감정이 없다․․․․․․ 3 774 50.4 50.5

약간 거부감이 있다․․․․ 4 118 7.7 7.7

아주 거부감이 있다․․․․ 5 26 1.7 1.7

합계 1533 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1537 100.0 

(다) 소련

[변수이름: q44_3]
[변수설명: 에 대한 선호도]

(라) 중공

[변수이름: q44_4]
[변수설명: 에 대한 선호도]

(마) 북한

[변수이름: q44_5]
[변수설명: 에 대한 선호도]

(바) 헝가리

[변수이름: q44_6]
[변수설명: 에 대한 선호도]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

너무 성급하다․․․․․․․․ 1 55 3.6 3.6

약간 성급한 편이다․․․․․․ 2 364 23.7 23.8

적당하다․․․․․․․․․․․ 3 751 48.9 49.1

약간 소극적인 편이다․․․․․ 4 294 19.1 19.2

너무 소극적인 편이다․․․․․ 5 65 4.2 4.3

합계 1529 99.5 100.0 

무응답 9 8 0.5

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

부시 더 좋다․․․․․․․․․ 1 956 62.2 64.1

고르바초프가 더 좋다․․․․․ 2 536 34.9 35.9

합계 1492 97.1 100.0 

무응답 9 45 2.9

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

사회주의체제가 자본주의체제와의 경쟁에서 패배했다․․․․․․․․ 1 734 47.8 48.8 

보다 성숙한 사회주의 체제를 이루기 위해 자기개혁의 전통일 뿐이다 2 770 50.1 51.2 

합계 1504 97.9 100.0 

무응답 9 33 2.1 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가까운 시일 내에 변화가 있을 것이다․․․․․․․․․․ 1 391 25.4 25.5 

김일성이 사망한 후에라야 변화가 있을 것이다․․․․․․ 2 716 46.6 46.8 

별다른 변화가 없을 것이다․․․․․․․․․․․․․․․ 3 424 27.6 27.7 

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4 

합계 1537 100.0 

45. 최근 소련과 동구사회에는 커다란 변화가 일어나고 있습니다. 이 변화들에 대한 다음 견
해들 중 어떤 견해에 동의하십니까?

[변수이름: q45]
[변수설명: 동구권 사회 변화에 대한 견해]

46. 이러한 동구권의 변화가 북한사회에도 변화를 가져올 것이라고 생각하십니까?

[변수이름: q46]
[변수설명: 동구권 사회변화가 북한사회에 미칠 영향]

47. 현재 정부가 취하고 있는 북방정책(공산권 접근정책)에 대해서 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q47]
[변수설명: 정부의 북방정책에 대한 의견]

  

48. 소련의 고르바초프 서기장과 미국의 부시 대통령 가운데 귀하는 누구를 더 좋아하십니까?

[변수이름: q48]
[변수설명: 지도자 선택]
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마지막으로 설문의 결과를 해석하는데 도움이 될 몇 가지 사항을 여쭈어 보고자 합니다.

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가급적 빠른 시일내에 철수하여야 한다․․․ 1 150 9.8 9.8

점차적으로 철수하여야 한다․․․․․․․․ 2 949 61.7 61.9

철수해서는 안된다․․․․․․․․․․․․ 3 433 28.2 28.3

합계 1532 99.7 100.0 

무응답 9 5 0.3

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자․․․․․․․․ 1 1054 68.6 68.6

여자․․․․․․․․ 2 483 31.4 31.4

합계 1537 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20세․․․․․․․․ 20 45 2.9 2.9 

21세․․․․․․․․ 21 48 3.1 3.1 

22세․․․․․․․․ 22 39 2.5 2.5 

23세․․․․․․․․ 23 37 2.4 2.4 

24세․․․․․․․․ 24 51 3.3 3.3 

25세․․․․․․․․ 25 49 3.2 3.2 

26세․․․․․․․․ 26 34 2.2 2.2 

27세․․․․․․․․ 27 56 3.6 3.6 

28세․․․․․․․․ 28 61 4.0 4.0 

29세․․․․․․․․ 29 66 4.3 4.3 

30세․․․․․․․․ 30 64 4.2 4.2 

31세․․․․․․․․ 31 63 4.1 4.1 

32세․․․․․․․․ 32 52 3.4 3.4 

33세․․․․․․․․ 33 45 2.9 2.9 

34세․․․․․․․․ 34 48 3.1 3.1 

35세․․․․․․․․ 35 53 3.4 3.4 

36세․․․․․․․․ 36 37 2.4 2.4 

37세․․․․․․․․ 37 44 2.9 2.9 

38세․․․․․․․․ 38 34 2.2 2.2 

39세․․․․․․․․ 39 26 1.7 1.7 

40세․․․․․․․․ 40 38 2.5 2.5 

41세․․․․․․․․ 41 31 2.0 2.0 

49. 요즈음 주한미군 철수에 대하여 여러 가지 논의가 있습니다. 이에 대하여 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q49]
[변수설명: 주한미군철수에 대한 의견]

                 

50. 성별

[변수이름: q50]
[변수설명: 응답자 성별]

 

51. 귀하의 나이는 만으로 몇 세입니까?

[변수이름: q51]
[변수설명: 응답자 연령]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

학교를 다닌 적이 없다․․․ 1 36 2.3 2.3

초등학교․․․․․․․․ 2 162 10.5 10.5

중학교․․․․․․․․․ 3 236 15.4 15.4

고등학교․․․․․․․․ 4 599 39.0 39.0

초급, 전문대학․․․․․ 5 155 10.1 10.1

대학교 이상․․․․․․ 6 348 22.6 22.7

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

42세․․․․․․․․ 42 34 2.2 2.2 

43세․․․․․․․․ 43 38 2.5 2.5 

44세․․․․․․․․ 44 16 1.0 1.0 

45세․․․․․․․․ 45 46 3.0 3.0 

46세․․․․․․․․ 46 25 1.6 1.6 

47세․․․․․․․․ 47 28 1.8 1.8 

48세․․․․․․․․ 48 29 1.9 1.9 

49세․․․․․․․․ 49 21 1.4 1.4 

50세․․․․․․․․ 50 27 1.8 1.8 

51세․․․․․․․․ 51 30 2.0 2.0 

52세․․․․․․․․ 52 32 2.1 2.1 

53세․․․․․․․․ 53 28 1.8 1.8 

54세․․․․․․․․ 54 27 1.8 1.8 

55세․․․․․․․․ 55 25 1.6 1.6 

56세․․․․․․․․ 56 9 0.6 0.6 

57세․․․․․․․․ 57 14 0.9 0.9 

58세․․․․․․․․ 58 10 0.7 0.7 

59세․․․․․․․․ 59 9 0.6 0.6 

60세․․․․․․․․ 60 12 0.8 0.8 

61세․․․․․․․․ 61 6 0.4 0.4 

62세․․․․․․․․ 62 8 0.5 0.5 

63세․․․․․․․․ 63 3 0.2 0.2 

64세․․․․․․․․ 64 2 0.1 0.1 

65세․․․․․․․․ 65 9 0.6 0.6 

66세․․․․․․․․ 66 5 0.3 0.3 

67세․․․․․․․․ 67 7 0.5 0.5 

68세․․․․․․․․ 68 5 0.3 0.3 

69세․․․․․․․․ 69 2 0.1 0.1 

70세․․․․․․․․ 70 2 0.1 0.1 

71세․․․․․․․․ 71 1 0.1 0.1 

72세․․․․․․․․ 72 1 0.1 0.1 

73세․․․․․․․․ 73 2 0.1 0.1 

78세․․․․․․․․ 78 1 0.1 0.1 

82세․․․․․․․․ 82 1 0.1 0.1 

84세․․․․․․․․ 84 1 0.1 0.1 

합계 1537 100.0 100.0 

52. 학교는 어디까지 다니셨는지요? (중퇴포함)

[변수이름: q52]
[변수설명: 응답자 학력]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자기집․․․․․․․․ 1 1034 67.3 67.3

전세(독채)․․․․․․․ 2 198 12.9 12.9

전세(방)․․․․․․․․ 3 180 11.7 11.7

월세․․․․․․․․․ 4 90 5.9 5.9

기타․․․․․․․․․ 5 34 2.2 2.2

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다․․․․․․․․ 1 27 1.8 1.8 

20만원미만․․․․․ 2 78 5.1 5.1 

20-29만원․․․․․․ 3 122 7.9 7.9 

30-39만원․․․․․․ 4 253 16.5 16.5 

40-59만원․․․․․․ 5 446 29.0 29.0 

60-89만원․․․․․․ 6 348 22.6 22.7 

90-119만원․․․․․ 7 158 10.3 10.3 

120-149만원․․․․․ 8 48 3.1 3.1 

150만원이상․․․․․ 9 56 3.6 3.6 

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 0 1 0.1 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
2평․․․․․․․․․ 2 7 0.5 0.5 

3평․․․․․․․․․ 3 16 1.0 1.1 

4평․․․․․․․․․ 4 21 1.4 1.4 

5평․․․․․․․․․ 5 30 2.0 2.0 

6평․․․․․․․․․ 6 19 1.2 1.2 

7평․․․․․․․․․ 7 14 0.9 0.9 

8평․․․․․․․․․ 8 30 2.0 2.0 

9평․․․․․․․․․ 9 6 0.4 0.4 

10평․․․․․․․․ 10 68 4.4 4.5 

11평․․․․․․․․ 11 3 0.2 0.2 

12평․․․․․․․․ 12 21 1.4 1.4 

13평․․․․․․․․ 13 46 3.0 3.0 

14평․․․․․․․․ 14 10 0.7 0.7 

15평․․․․․․․․ 15 88 5.7 5.8 

16평․․․․․․․․ 16 24 1.6 1.6 

53. 귀댁의 한 달 평균소득은 얼마나 됩니까? (농업의 경우에는 1년 총수입을 12로 나누어 주십시오)

[변수이름: q53]
[변수설명: 응답자 가구소득]

54. 이 주택은 자기집입니까, 아니면 세를 들어 계십니까?

[변수이름: q54]
[변수설명: 응답자 주택소유형태]

  

55. 귀하가 사용하는 주택의 건평은 어느 정도입니까? (세집인 경우에는 전체 중에서 사용하는 면적)

[변수이름: q55]
[변수설명: 응답자 주택규모]
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17평․․․․․․․․ 17 48 3.1 3.2 

18평․․․․․․․․ 18 66 4.3 4.3 

19평․․․․․․․․ 19 10 0.7 0.7 

20평․․․․․․․․ 20 177 11.5 11.6 

21평․․․․․․․․ 21 20 1.3 1.3 

22평․․․․․․․․ 22 36 2.3 2.4 

23평․․․․․․․․ 23 40 2.6 2.6 

24평․․․․․․․․ 24 34 2.2 2.2 

25평․․․․․․․․ 25 119 7.7 7.8 

26평․․․․․․․․ 26 9 0.6 0.6 

27평․․․․․․․․ 27 39 2.5 2.6 

28평․․․․․․․․ 28 47 3.1 3.1 

29평․․․․․․․․ 29 6 0.4 0.4 

30평․․․․․․․․ 30 138 9.0 9.1 

31평․․․․․․․․ 31 13 0.8 0.9 

32평․․․․․․․․ 32 26 1.7 1.7 

33평․․․․․․․․ 33 12 0.8 0.8 

34평․․․․․․․․ 34 10 0.7 0.7 

35평․․․․․․․․ 35 42 2.7 2.8 

36평․․․․․․․․ 36 9 0.6 0.6 

37평․․․․․․․․ 37 7 0.5 0.5 

38평․․․․․․․․ 38 11 0.7 0.7 

39평․․․․․․․․ 39 5 0.3 0.3 

40평․․․․․․․․ 40 64 4.2 4.2 

41평․․․․․․․․ 41 2 0.1 0.1 

42평․․․․․․․․ 42 4 0.3 0.3 

43평․․․․․․․․ 43 4 0.3 0.3 

44평․․․․․․․․ 44 1 0.1 0.1 

45평․․․․․․․․ 45 19 1.2 1.2 

46평․․․․․․․․ 46 3 0.2 0.2 

48평․․․․․․․․ 48 6 0.4 0.4 

49평․․․․․․․․ 49 2 0.1 0.1 

50평․․․․․․․․ 50 42 2.7 2.8 

52평․․․․․․․․ 52 1 0.1 0.1 

54평․․․․․․․․ 54 2 0.1 0.1 

55평․․․․․․․․ 55 3 0.2 0.2 

56평․․․․․․․․ 56 1 0.1 0.1 

57평․․․․․․․․ 57 1 0.1 0.1 

58평․․․․․․․․ 58 1 0.1 0.1 

60평․․․․․․․․ 60 6 0.4 0.4 

61평․․․․․․․․ 61 1 0.1 0.1 

63평․․․․․․․․ 63 2 0.1 0.1 

65평․․․․․․․․ 65 3 0.2 0.2 

70평․․․․․․․․ 70 8 0.5 0.5 

75평․․․․․․․․ 75 3 0.2 0.2 

78평․․․․․․․․ 78 1 0.1 0.1 

80평․․․․․․․․ 80 4 0.3 0.3 

90평․․․․․․․․ 90 1 0.1 0.1 

98평․․․․․․․․ 98 9 0.6 0.6 

합계 1521 99.0 100.0 

무응답 99 16 1.0 

합계 1537 100.0 
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미혼․․․․․․․․․ 1 394 25.6 25.6

기혼동거․․․․․․․ 2 1106 72.0 72.0

별거,이혼,사별․․․․․ 3 37 2.4 2.4

합계 1537 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기독교․․․․․․․․․ 1 318 20.7 20.7

천주교․․․․․․․․․ 2 120 7.8 7.8

불교․․․․․․․․․․ 3 389 25.3 25.3

유교․․․․․․․․․․ 4 27 1.8 1.8

없다․․․․․․․․․․ 5 672 43.7 43.7

기타․․․․․․․․․․ 6 11 0.7 0.7

합계 1537 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울․․․․․․․․․․ 1 189 12.3 12.3 

인천, 경기도․․․․․․ 2 187 12.2 12.2 

강원도․․․․․․․․․ 3 81 5.3 5.3 

충청남도․․․․․․․․ 4 87 5.7 5.7 

충청북도․․․․․․․․ 5 154 10.0 10.0 

전라북도․․․․․․․․ 6 111 7.2 7.2 

광주, 전라남도․․․․․ 7 196 12.8 12.8 

대구, 경상북도․․․․․ 8 252 16.4 16.4 

부산, 경상남도․․․․․ 9 255 16.6 16.6 

제주도․․․․․․․․․ 10 5 0.3 0.3 

북한․․․․․․․․․․ 11 15 1.0 1.0 

외국․․․․․․․․․․ 12 5 0.3 0.3 

합계 1537 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대도시․․․․․․․․ 1 458 29.8 29.9 

중소도시․․․․․․․ 2 393 25.6 25.7 

읍․․․․․․․․․․ 3 194 12.6 12.7 

면이하․․․․․․․․ 4 486 31.6 31.7 

합계 1531 99.6 100.0 

무응답 9 6 0.4 

합계 1537 100.0 

56.  귀하의 결혼상태는?

[변수이름: q56]
[변수설명: 응답자 혼인상태]

    
57. 귀하의 종교는 무엇입니까?

[변수이름: q57]
[변수설명: 응답자 종교]

58. 귀하의 성장지는 어디입니까? (초등학교 때까지 가장 오래 산 지역)

(가) 지역

[변수이름: q58_1]
[변수설명: 응답자 주성장지]

      
(나) 규모

[변수이름: q58_2]
[변수설명: 응답자 주성장지 지역규모]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

의사․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 1 2 0.1 0.1 

약사, 간호사․․․․․․․․․․․․․․․․․ 2 30 2.0 2.0 

항공기/선박 승무원․․․․․․․․․․․․․․ 4 1 0.1 0.1 

대학교수, 연구원․․․․․․․․․․․․․․․ 5 10 0.7 0.7 

교사, 강사․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 6 60 3.9 3.9 

종교인, 체육인, 예술가․․․․․․․․․․․․ 8 17 1.1 1.1 

엔지니어․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 9 39 2.5 2.5 

기타 전문직․․․․․․․․․․․․․․․․․ 10 29 1.9 1.9 

기업체경영주(5인이상고용)․․․․․․․․․․ 11 15 1.0 1.0 

기업체간부(대기업체 부장이상)․․․․․․․․ 12 13 0.8 0.8 

고급공무원(중앙관서과장이상,지방관서국장이상)․․․․․ 13 5 0.3 0.3 

사회단체간부․․․․․․․․․․․․․․․․․ 14 4 0.3 0.3 

군인(영관급이상),경찰(경정이상)․․․․․․․․ 15 2 0.1 0.1 

기타 관리직․․․․․․․․․․․․․․․․․ 16 5 0.3 0.3 

회사원, 은행원․․․․․․․․․․․․․․․․ 21 159 10.3 10.4 

일반공무원․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 22 73 4.7 4.8 

사회단체직원․․․․․․․․․․․․․․․․․ 23 9 0.6 0.6 

전화교환수, 집배원․․․․․․․․․․․․․․ 24 1 0.1 0.1 

군인(하사관,위관급),경찰(경감이하)․․․․․․․ 25 15 1.0 1.0 

기타 사무직․․․․․․․․․․․․․․․․․ 26 7 0.5 0.5 

소규모가게주인(5인미만고용)․․․․․․․․․ 31 95 6.2 6.2 

음식점,여관등의 주인․․․․․․․․․․․․․ 32 25 1.6 1.6 

복덕방, 부동산중개인․․․․․․․․․․․․․ 33 21 1.4 1.4 

판매직 피고용인․․․․․․․․․․․․․․․ 34 28 1.8 1.8 

서비스직 피고용인․․․․․․․․․․․․․․ 35 39 2.5 2.5 

수위, 청소부․․․․․․․․․․․․․․․․․ 36 12 0.8 0.8 

외판원․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 37 12 0.8 0.8 

행상, 노점, 파출부․․․․․․․․․․․․․․ 38 2 0.1 0.1 

기타 판매, 서비스직․․․․․․․․․․․․․ 39 48 3.1 3.1 

생산감독(주임 및 반장)․․․․․․․․․․․․ 41 16 1.0 1.0 

숙련공․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 42 45 2.9 2.9 

반숙련공, 견습공, 미숙련공․․․․․․․․․․ 43 20 1.3 1.3 

자동차 운전사․․․․․․․․․․․․․․․․ 44 27 1.8 1.8 

막노동, 단순노동자․․․․․․․․․․․․․․ 45 35 2.3 2.3 

기타 생산직․․․․․․․․․․․․․․․․․ 46 8 0.5 0.5 

부농(2정보,6000평이상)․․․․․․․․․․․․ 51 3 0.2 0.2 

중농(1-2정보, 3000-6000평)․․․․․․․․․․ 52 69 4.5 4.5 

소농(0.5-1정보, 1400-3000평)․․․․․․․․․ 53 82 5.3 5.3 

빈농(0.5정보미만), 소작․․․․․․․․․․․․ 54 34 2.2 2.2 

농업노동자, 품일꾼․․․․․․․․․․․․․․ 55 4 0.3 0.3 

축산, 낙농․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 56 6 0.4 0.4 

선원, 어부․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 58 1 0.1 0.1 

학생․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 61 88 5.7 5.7 

주부․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 62 273 17.8 17.8 

무직․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 63 19 1.2 1.2 

정년퇴직, 연금생활자․․․․․․․․․․․․․ 64 18 1.2 1.2 

기타․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 65 10 0.7 0.7 

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 99 1 0.1 

합계 1537 100.0 

59. 귀하의 직업은 무엇입니까?

[변수이름: q59]
[변수설명: 응답자 직업]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예․․․․․․․․․ 1 209 13.6 19.1 

아니오․․․․․․․ 2 888 57.8 80.9 

합계 1097 71.4 100.0 

비해당 0 408 26.5 

무응답 9 32 2.1 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다(가족만)․․․․ 1 105 6.8 55.0 

1-4명․․․․․․․ 2 63 4.1 33.0 

5-9명․․․․․․․ 3 12 0.8 6.3 

10-49명․․․․․․ 4 11 0.7 5.8 

50-99명․․․․․․ 5 0 0.0 0.0

100-299명․․․․․ 6 0 0.0 0.0

300명이상․․․․․ 7 0 0.0 0.0

합계 191 12.4 100.0 

비해당 0 1296 84.3 

무응답 9 50 3.3 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다(가족만)․․․․ 1 312 20.3 55.6 

1-4명․․․․․․․ 2 138 9.0 24.6 

5-9명․․․․․․․ 3 61 4.0 10.9 

10-49명․․․․․․ 4 37 2.4 6.6 

50명이상․․․․․․ 5 13 0.8 2.3 

합계 561 36.5 100.0 

비해당 0 617 40.1 

무응답 9 359 23.4 

합계 1537 100.0 

60. (주부, 학생, 무직등 기타 제외)  귀하는 사업체를 경영하고 계십니까?

[변수이름: q60]
[변수설명: 응답자 사업여부]

61. (사업체를 경영하시는 경우) 가족이외의 다른 사람을 몇 명이나 고용하고 있습니까?  

   (가족만으로 경영하는 경우에는 “없다”에 표시하여 주십시오)

[변수이름: q61]
[변수설명: 가족이외의 고용인 수]

 

62. (다른 사람에 고용되어 있다면) 귀하의 감독을 받는 사람은 몇 명이나 됩니까?

[변수이름: q62]
[변수설명: 응답자를 감독하는 사람 수]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

단독주택․․․․․․ 1 1212 78.9 79.0 

연립주택․․․․․․ 2 91 5.9 5.9 

아파트․․․․․․․ 3 189 12.3 12.3 

판자집․․․․․․․ 4 18 1.2 1.2 

기타․․․․․․․․ 5 25 1.6 1.6 

합계 1535 99.9 100.0 

무응답 9 2 0.1 

합계 1537 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가구주․․․․․․․ 1 835 54.3 54.4 

비가구주․․․․․․ 2 701 45.6 45.6 

합계 1536 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1537 100.0 

[조사자 기입사항]

1. 주택 유형

[변수이름: a1]
[변수설명: 응답자 주택형태]

    

2. 응답자와 가구주와의 관계

[변수이름: a2]
[변수설명: 가구주와의 관계]




